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на тлі ситуації з угорською меншістю у Словаччині і побудови гідроенергетичного комплексу Габчіково-
Начімарош; 3) недовірою решти партнерів до Польщі, яка пробувала нав’язувати їм свою першість у групі, що 
стало особливо помітним в кінці 1993 року та перших днях 1994 року у дипломатичних акціях щодо 
американської програми „Партнерство заради Миру”. 

П’ята зустріч у верхах  в Празі 12 січня 1994 року обмежилася індивідуальними розмовами президентів 
Групи з президентом США  Біллом Клінтоном і двосторонніми переговорами, які провели між собою 
президенти, прем’єри і міністри Вишеградської четвірки на тему „Партнерства заради Миру” та перспектив 
двохсторонньої співпраці. Спільною була лише прес-конференція п’яти президентів та обід у резиденції посла 
США за участю делегації вишеградських держав. Зустріч ініціював Білл Клінтон, який, з нагоди візиту до 
Праги, вирішив повідомити владі вишеградських держав цілі та принципи „Партнерства заради Миру”. 
Запрошені делегації сприйняли програму „Партнерства”, але не прийняли жодного спільного документа [7]. 
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 Явище фаворитизму існує вже протягом багатьох століть. В ранжованому суспільстві це спосіб 
ефективного просування неординарних, здібних, а іноді видатних особистостей, які могли не лише визначити 
необхідні зміни у суспільстві, а й мали здібності для їх інтеграції. Фаворитизм стає формою інтегрування 
видатних особистостей до інноваційного процесу суспільного життя. Він уособлює феномен несподіваного, 
нерегламентованого входження індивіда у вищі сфери суспільства, руйнуючи своєю інтеграцією стереотипи 
суспільного укладу [3, с.7]. 

На сучасному етапі історичного буття існує величезна кількість різновидів фаворитизму : 
· політичний 
· економічний 
· військовий 

· культурний тощо. 
Непересічним за своєю суттю є політичний фаворитизм, якому ще можна дати назву 

метаморфічного/амбівалентного фаворитизму. Наш час – це період антагоністично –політичного буття. 
Політика відіграє важливу роль у нашому житті: формує соціальні установки, впливає на наші світоглядні 
позиції, тощо. Саме тому проблема метаморфічного фаворитизму є актуальною. Дослідження цього явища дає 
змогу краще зрозуміти мотиваційну поведінку суб’єктів політичного процесу, визначити напрямки їх взаємодії 
тощо. Цей тип надання привілеїв цікавий тим, що використовує у своїй основі психологічний принцип 
«взаємообміну». Взаємність є основним правилом «социального мира»[2,с.332]. Коли якась людина щось для 
нас робить, зазвичай, ми почуваємо себе зобов’язаними теж дещо зробити для цієї людини, віддячити їй. Схожі 
почуття цілком логічні і розглядаються більшістю людей як справедливі та виправдані. Таким чином, правило 
«взаємного обміну» полягає у тому, що ми зобов’язані намагатися відплатити якимось чином за допомогу іншої 
людини. 

Почуття вдячності надзвичайно поширене, причому, як стверджує соціолог Элвін Гоулднер (Gouldner, 
1960), практично в будь –якому суспільстві. Деякі нації надали цьому правилу статус ритуалу. Так, в окремих 
областях Пакистану й Індії широко розповсюджений та узаконений звичай обміну подарунками "Вартан 
Бханджи" (Vartan Bhanjі). Ось як описує цей звичай Гоулднер (Gouldner, 1960): " Важно то, что сложившаяся 
система не дает людям оставить данные ими обязательства невыполненными. Так, после окончания свадебного 
торжества хозяева дарят уходящим гостям конфеты. Отсчитывая их, хозяйка может сказать: "Эти пять – ваши", 
имея в виду "Это за то, что вы раньше дали мне"; затем хозяйка добавляет еще конфет, говоря: "Это мои". При 
первой появившейся возможности она получит свои конфеты обратно с дополнением, которое она позже 
возвратит, и так далее" [4, с.20].  
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Розвинена система вдячності, обумовлена правилом «взаємного обміну», є унікальною особливістю 
людської культури. Відомий археолог Річард Лікі (Leakey & Lewіn, 1978) пов’язує сутність того, що робить нас 
людьми, із системою взаємообміну: " Мы – люди, потому что наши предки научились делиться своей пищей и 
умениями посредством почитаемой сети обязательств" [4, с.22]. Етнографи Лайонел Тайгер і Робін Фокс (Tіger 
& Fox, 1971) аналізують цю "мережу вдячності" як унікальний адаптивний механізм людських істот, що робить 
можливим поділ праці, обмін різними видами товарів та послуг (за допомогою створення умов для підготовки 
фахівців), і формування системи взаємозалежностей, які поєднують індивідів у надзвичайно ефективно діючі 
організаційні одиниці.  

Саме орієнтація на майбутнє, що формує почуття вдячності, стала причиною соціального прогресу. 
Широке розповсюдження й енергійне підтримування цього почуття зіграло величезну роль у людській 
соціальній еволюції, оскільки мається на увазі, що одна людина може дати щось (наприклад, їжу, енергію, 
турботу) іншій із впевненістю в тому, що її сили не будуть витрачені марно.  

Таким чином, патрон надаючи фавориту певні матеріальні блага або підвищуючи його соціальне 
становище, розраховує на відповідну дію, яка може виявлятися у різних формах: починаючи від особистісних 
стосунків до служби патрону або повернення матеріальних цінностей, які йому надавалися. І саме виконання 
фаворитом таких зобов’язань робить політичний фаворитизм настільки цікавим.  

Яскравим прикладом того, що орієнтація на майбутнє є основною причиною виникнення принципу 
взаємообміну, може слугувати приклад США. Ми бачимо прагнення корпорацій і окремих індивідів 
забезпечувати суддівських і законодавчих чиновників подарунками й послугами. Недарма існують юридичні 
обмеження, спрямовані проти подібних дарунків і послуг. Нагромадження зобов'язань часто лежить в основі 
офіційно заявленого наміру підтримати популярного кандидата. Один погляд на список організацій, які роблять 
внески у передвиборні кампанії найголовніших кандидатів на важливий пост, підтверджує подібні мотиви. 
Скептик, що вимагає прямих свідчень компенсації, очікуваної політичними вкладниками, нехай зверне увагу на 
чудове по своїй нахабності визнання бізнесмена Роджера Тамраза на слуханнях щодо фінансової реформи у 
Конгресі США. Коли його запитали, чи задоволений він результатами "фінансової підтримки кандидатів", на 
яку він витратив 300 тисяч доларів, Тамраз посміхнувся й відповів: "Думаю, що наступного разу я витрачу 600 
тисяч доларів" [4, с.23 –24].  

Але особливість політичного фаворитизму полягає ще й у тому, що часто статус патрона та фаворита 
міняються місцями. Коли фаворит досягає певних матеріальних, соціальних висот, він в змозі віддячити своєму 
покровителю. Внутрішній дискомфорт і почуття сорому лягають важким психологічним тягарем, що не дає 
змоги більшості людей забути про своїх благодійників. Через те, що у данний момент фаворит має більші 
соціальні можливості, він починає надавати своєму колишньому патрону різного роду привілеї, чи лобіює його 
інтереси за допомогою використання власного соціального становища. Внаслідок цього індивід, який був 
фаворитом, ароморфозується у суспільстві і набуває функцій патрона, а патрон перебирає на себе функції 
фаворита.  

Це сприяє в певній мірі декатегоризації суспільства. Відбувається «определенное выравнивание 
социальных ликов господина и слуги, их взаимовлияние друг на друга, их обоюдное возвышение над 
социальным регламентом» [3, с.8]. 

Саме тому такий тип фаворитизму називають метаморфічний. Він існує в усіх типах суспільства, тому що 
правило «взаємного обміну» існує в будь–якому суспільстві. Людські суспільства мають зиск із використання 
правила «взаємного обміну», отже, вони намагаються зробити так, щоб їхні члени дотримувалися цього 
правила й вірили в нього. Кожного з нас учили жити відповідно до правила «взаємного обміну», і кожний з нас 
знає про соціальні санкції, які застосовуються стосовно того, хто це правило порушує. Стигми, які ми 
навішуємо на цих людей, мають негативний відтінок – ледар, жебрак, невдячна, необов'язкова людина, той, хто 
здатний зникнути, не сплативши боргу. Оскільки існує загальна ворожість до тих індивідів, хто бере і не робить 
зусиль, щоб віддати щось у відповідь, ми часто йдемо на все, щоб уникнути ситуації, в якій нас могли б 
вважати невдячними.  

Отже, з огляду на вищесказане в основі метаморфічного фаворитизму лежить психологічний принцип 
«взаємного обміну». Цей принцип базується на орієнтації на майбутнє. Саме тому політика є благодатним 
ґрунтом для розвитку та функціонування фаворитизму. Це своєрідний взаємовигідний союз двох антиподів: 
один із яких наділений інтелектуальним потенціалом для проведення реформ у суспільстві, а інший має 
можливості реалізувати ці ідеї. 
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